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Megjelenik vasárnap es 
csütörtök reggel. HATÁRŐR Szerkesztfieég és kiadóhivatal

Újvidék, Petöfl-ulca 47. sz., 
ahová a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények intézendők 
Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfogad.

= UJ VIDÉK, 1908.=
március 5. csütörtök
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Lapvezér: Teleki Árvád gróf.

A városok tanácskozása.
Magyarország városainak polgármes­

terei gyűlésre jöttek össze a fő- és 
székvárosban, hogy az egész nemzet 
életére kiható ügyekben, a vidéki vá­
rosok anyagi és erkölcsi haladása érde­
kében tanácskozzanak.

Az adóreform kérdéséről tanácskoz­
tak első sorban, de vita tárgyát képezte 
különösen az is, hogy a városok polgár­
ságának vitális érdekeit mikép lehet 
és hogyan kell megvédeni s hogyan 
lehetne a polgárságnak megkönnyíteni a 
folyton növekvő terhek viselését.

A vidéki városok polgármesterei már 
ezelőlt is szervezkedtek s időközöukint 
már korábban is tartottak kongresszust, 
ámde ezen tanácskozásaik csupán admi­
nisztratív kérdésekre vonatkoztak, ami­
ből kevés haszon háramolt az ország 
egyetemére, mert közös akciók nem 
követték a tanácskozásokat és a váro­
sok csak annyi hasznot vettek ebből, 
amennyit egy-egy polgármester egyéni ér­
tékének mértéke szerint a gyakorlatban 
érvényesíteni tudott.

A modern Magyarország eddigelé 
csak a fővárosát tekintette városnak, 
ezt becézte, erre áldozott száz milliókat, 
hogy széppé, hatalmassá, irigyeltté fej- 
leszsze. A vidéki városok részére egy 
figyelő tekintete se voll, ezek magukra 
hagyatva küzködtek, hogy a haladás 
alapjait lerakják s hogy a meddő küz- 
ködésbe nem buktak bele, sőt bele sem 
fáradtak és minden áldozatra kész ki­
tartással folytatták a kulturinun kát, 
önbizalmukban lelheti indokát, mert re­
mélhették s azzal biztatták magukat, 
hegy elkövetkezik még az idő, mikor 
kulturmuIlkájuk külsőségcs eredményét 
a belső tartalom, igazi haladás váltja fel.

Ennek az időnek he kell következ­
ni, még pedig minél hamarább, mert 
erős gerinc nélkül megroppan a legke­
ményebb szervezet is. A főváros lehet — 
legyen is — az országnak szive. de a 
gerince a vidék s ha a vidék gyönge 
és elsatnyult, elsorvad a szív is, mert 
ez nem önmagából táplálkozik.

Igazi nemzeti kultúrát csak úgy érhet 
el és élhet ez az ország, ha a vidéken 
erős központokat teremtünk. A nemze­
ti életben szintén érvényesül az anyag­
csere törvénye. A kialakuló uj erők a 
régieket fogyasztják. A fejlődéshez a 
tápláló erők kiapadhatatlan forrása szük­
séges. Tehát egyáltalán lehetséges-e,

hogy ez az ország fejlődjék, ha a vá­
rosai vértelenek és erőtlenek ?

Ezt az igazságot végre meg kell is­
merni mindenkinek. Akármennyire óhajt­
juk a főváros erősödését, akármennyire 
büszkék vagyunk csodaszerű fejlődésére 
és akármennyire féltsük is súlyát és 
tekintélyét, a nemzet érdekét még jobban 
féltjük. Ami az országnak kell, az nem 
kerülhet ki mindig a fővárosból. A kul­
túrát nem lehet lekötni egy pontra. Az 
ipar és kereskedelem megposhad leve­
zető csatornák nélkül, de a művészet 
és irodalom is elsatnyul az elszigetelt­
ségben.

A vidék nagyobb városait akármilyen 
áron is, abba a helyzetbe kell hozni, 
hogy erős védöáslyái lehessenek a nem­
zeti életnek. Es ha ők maguk kérik ezt 
a nehéz szerepet, hűn volna a nemzet 
ellen, ha meghallgatatlanul maradnának.

Most ugyancsak az adóreform hozta 
őket össze. Az anyagi túlterheltség mi­
att panaszkodtak. A kormány bizonyára 
méltányolni fogja ezt az akciót és a 
sérelmeket orvosolni fogja.

A mindé ez a mostani egyesülés nem 
maradhat csak olyan ad hoc találkozás 
és az állam, meg a társadalom támoga­
tása nem lehet alkalomszerű. A nemzeti 
kultúra programszerű feladata legyen 
most legelső sorban a vidéki központok 
fülsegitése.

A városok fejlődése és haladása 
tagadhatlanul megköveteli a terhek nö­
vekedését, ámde módot is kell találni 
arra, hogy a városi polgárságot tönkre 
ne tegyék a város terhei. Mert nemcsak 
a folyton emelkedő adók, de főleg az 
utóbbi évek óta rohamosan növekvő 
nagy drágaság, a megélhetési viszonyok 
elviselhetlen volta szülik az egyre fel­
hangzó panaszokat és elégedetlenséget. 
Ezen általános bajok enyhítését, orvos­
lását tűzte ki feladatául a fővárosba 
összegyűlt polgármesterek tanácskozása.

Ha öntudatosan közelednek a cél 
felé, akkor a törekvésük nem maradhat 
sikertelen, főleg mert biztosra vehető, 
hogy a nemzeti kormány szintén mellé­
jük áll s a hazai sajtó is a legmesszebb­
menő támogatásban fogja részesíteni. A 
siker pedig annál bizonyosabb, mert 
most már a főváros is kilépett elkülö­
nültségéből és a kölcsönös érdekek 
előresegitésébcn közösséget vállalt az 
eddig lenézett és lekicsinyelt vidéki 
városokkal. V.

Felhívás
Újvidék hazafias magyar közönségéhez.

A Délmagyarországi Magyar Közmű­
velődési Egyesület felhívására az újvidéki 
egyesületi fiókot 1904. évi szeptember hó 
11 ón tartott közgyűlésünkön megalakí­
tottuk azon feltevéssel, hogy Újvidék kör­
nyékének hazafias magyar közönsége 
vállalkozásunkat örömmel fogja üdvözölni 
azon véreink érdekében, akik eme végvi­
déken a nemzet testétől elszigetelten 
törekvésünket szívesen fogadják.

A D. M. K. E. újvidéki fiókja az eddigi 
csekély támogatás, korlátolt eszközei da­
cára is hivatkozhatok oly eredményekre, 
melyek alapján a hazafias magyar társa­
dalom elismerésére, jövőre vonatkozó ter­
veinek előmozdítására joggal számíthat. 
Főgondját a szlavóniai magyarság védel- 
mezésóve fordította s e téren jelentős 
sikereket is ért el. A maga költségén lé­
tesített több helyen könyvtárakat, gyer­
meklapokkal látja el az ottani magyar 
iskolákat. Az Újvidékre özönlő szlavóniai 
tanuló ifjúság érdekében akciót indított 
egy internátus s a naponkint vasúttal 
bejárók érdekében egy napközi otthon fel­
állítása iránt A felterjesztéseben foglaltak 
hatása alatt a vallásügyi miniszter úr 
elhatározta, hogy az internátust és nap­
közi otthont maga építteti meg, a keres­
kedelemügyi miniszter úr pedig a szlavó­
niai tanulók számára több alapítványt 
tett. A fiók ingyenes népkönyvtárt alapí­
tott Újvidéken, melynek már 600 kötete 
van s a közönség minden rétegének igé­
nyeit kielégíti; szervezte ez évben a 
szabad Lyceumot. Szándékunk a sajkás­
kerületi elszórt szegény magyarságot 
könyvtárakkal, iskoláit gyermek lapokkal 
ellátni ; felterjesztést intézünk a mozsori 
és sajkáslaki kincstári birtokoknak az 
ottani magyarok közt való parcellázása 
érdekében, tervezzük a népszerű felolva­
sások tartását Temerinben, Zsablyán s a 
környék alkalmas pontjain.

Mindeme terveink végrehajtásánál, 
melyek a mi szegény s gyér dólbácakai 
és szlavóniai magyarjaink erősítését, mű­
velését célozzák, e nemes küzdelemben 
kérjük a n. c. közönség erkölcsi s anyagi 
támogatását, kérjük: csatlakozzék a szent 
ügy zászlójához és járuljon hozzá vala­
mennyiünk szive bálványának felépítésé­
hez, a nagy magyar eszme diadalra jutta­
tásához annyival, amennyivel tud.

BOGDÁNT 6S TÁRSA tí-özPontí fűtés, szellőztetés, vizve-
zetők, csatornázás és világítás 
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Az egyesület tagjai: örökös, alapitó, 
rendts . és pártoló tagok. Örökös tagok 
mindazok, kik az egyesület alaptőkéjének 
gyarapításához egyszer s mindenkorra leg­
alább ezer koronával járulnak. Ezen összeg 
tiz éven át évi 100 koronás részletekben 
is fizethető.

Az egyesület alapitó tagjai azok, akik 
az egyesület alaptőkéjének gyarapítására 
legalább kétszáz koronával járulnak. Ezen 
összeg öt éven át évi 40 koronás részle­
tekben is fizethető. Az örökös és alapitó 
tagsági dij, mint a kulturegyesiilet részére 
tett érintetlen alapítvány, az adományozó 
neve alatt őriztetik és csak is a kamata 
fordítható az egyesület céljaira.

Az egyesület rendes tagjai azok, kik 
évenként 2 korona tagsági dijat fizetnek 
az egyesület pénztárába.

A rendes tagok kötelezettsége aláírá­
suktól számítandó 5 évig áll fenn az 
egyesülettel szemben, beszámításával azon 
egész évnek, melyben a belépés történt. 
A rendes tagok jogosítva vannak ötven 
korona tőkének az egyesület pénztárába 
való befizetésével tagsági díjfizetési köte 
lezettségüket megváltani, mely esetben 
életük fogytáig a kulturegyesiilet rendes 
tagjai maradnak.

Pártoló tagok azok, kik bármely ado­
mánynyal segítik elő az egyesület célját.

Az egyesület a legkisebb adományt is 
köszönettel fogadja és azt hírlapokban és 
évkönyveiben nyilvánosan nyugtázza.

Újvidék, 1908 február hó.
Hazafias üdvözlettel

Benisch Arthurs, k. Endre Antals k.
főgimnázium! tanár elnök,

titkár.

Aláírási ív szerkesztőségünkben is van 
elhelyezve s úgy tagsági aláírásokat, mint a 
DMKE újvidéki fiókjának szánt adományokat 
elfogadunk és azokat rendeltetésük helyére 
juttatjuk.

Mit nyújtanak Bácska városai 
az iparnak?

Szabadka, Baja, Újvidék, Zenta, Zom- 
bor kedvezményei.

Rendkívül érdekes, sok haszonnal forgat­
ható könyv jelent meg a könyvpiacon. A 
„Honi Ipar“ cimü folyóirat szerkesztője, Sugár 
Ottó, bocsátotta közre s arról szól, hogy mi­
féle kedvezményeket gyújtanak az állam és 
a városok az iparnak. Ez a könyv elme is. 
Praktikus útmutatásokat ad hiteles adatok 
alapján az ipari vállalkozóknak, hogy vállala­
tok létesítésénél milyen állami és városi tá-. 
mogatásra számíthatnak s hogyan szerezhetik 
meg azokat, A könyv tartalmazza az ipari 
kedvezményekről szóló uj törvényt s annak 
rövid kommentálását, hogy miféle iparágakban 
volna szükségünk gyárakra stb. A hasznos és, 
kifliimen összeállított könyvhöz Szterényi Jó­
zsef államtitkár és öellérl Mór Írtak egy-egy 
érdekes előszót.

Mutatóul közöljük a bácskai városok : Sza­
badka, Haja, Újvidék, Zenta és Zombor pol­
gármestereitől a könyvnek arra a kérdésére 
adott válaszait, hogy ezek a városok milyen 
ipari vállalatok lósesilésére alkalmasak s na­
gyobb iparvállalatoknak miféle kedvezménye­
ket adnak.

Szabadka.
Szabadka sz. kir. város mindennemű ipar­

vállalat létesítésére alkalmas, nagyszámú la­
kosságából csak kevesen vándorolnak ki, miért 
is munkáskéz elegendő számban áll rendelke­
zésére. Folyóvíz nincs ugyan közelében, de 
fúrás esetén már 40 méternyi mélységben viz- 
dus rétegre akadhatni. Az előállított iparcik­
kek kiterjedt vasúti hálózatán minden irány­
ban gyorsan továbbítható. Uj iparvállalatokat 
a város ideiglenes községi adó- és kövezet- 
vámmentességben részesít.

Szabadka, 1906. évi december hó 9-én.
3>r. }}iró Károly 

polgármester.

Baja.
Hivatkozással f. év december 5-én kelt 

átiratára, a hozzám intézett kérdésekre ér­
tesítem :

1. Baja városa szerencsés geográfiái fek­
vésénél, vasúti összeköttetésénél és a ter­
melés minden ágát űző hatalmas környéké­
nél és a rendelkezésre álló munkaerőnél fog­
va minden iparvállalat létesítésére alkalmas.

2. A folyamodó gyárosoknak nyújtandó 
kedvezmény nagyságát az iparvállalat terje­
delme, az Űzendő iparág határozza meg. A ta­
nács kedvezményt biztosit a községi terhek 
viselésében, sőt ha a vállalat a város gazda­
sági fejlődésére kedvező, ingyen telket haj­
landó a vállalat rendelkezésére bocsátani.

3. Egyrészről a Baja—Báttaszók közötti 
vasúti hid kiépülése folytán létesített össze­
köttetés a tengerrel és az ország minden ré­
szével, másrészről a Duna folyam lehetővé 
teszi az áruforgalom gyors és olcsó lebonyo­
lítását.

Baja, 1906. december 7.
Polgármester h.

Erdélyi, főjegyző.
Újvidék.

Az iparvállalati támogatás tárgyában 
hozzám intézett becses levelére van sze­
rencsém a következőket válaszolni: Vá­
rosunk a Duna mellett és a kelet felé 
vezető vasúti fővonal mellett fekszik és 
országszerte hires gyümölcs- és konyha­
kerti termékek főpiacát képezi. A város­
sal átél len ben fekvő horvátországi Péter- 
várad, a közel fekvő Karlócza, Kamenicz, 
továbbá a varost körülvevő gazdag bács- 
megyei községek : ()■ és Ujfuttak, Piros, 
Okér, Kiszacs, Tiszaistvánfalva, Temerin, 
Káty stb. a termelés minden ágát nagy­
ban űzik és term esz tményeik legnagyobb 
vészét Újvidéken értékesítik és ugyanitt 
szerzik be szükségleteiket. Úgy Újvidék 
városában, mint az említett falvakban és 
városokban józan, szorgalmas nép lakik, 
minélfogva Újvidék.mindenféle iparvállalat 
létesítésére kiválóan alkalmas.

TARCA.
Történelmi érdekességek.

(Folyt.)

jd Berzeviczi családról. Az egyes csa­
ládok történetét Magyarországon mindenkor a 
családból való „egy“ ember irta meg. így hál 
a Berzeviczy család genealógiáját Berzeviczy 
Edmond irta meg annak idejében, régen.

Szerinte a család eredetét homály fedi. 
A család ős fészke valaha Tarkő várában 
volt. Erről neveztetett aztán a család később 
Jarkeöinek, majd ifika/ff/pak s végül lárczay- 
nak. Az első adat e családról, Kun László 
oklevele 1282-ből való, melyben Rutker fiának, 
a már Tarkeőinek nevezett Rikolffinak pal­
losjogot ad, a Tarkeő körül clszaporodott zsi- 
ványok kiirtására.

J1 Ballct-csaláaról. A ma élő Baliák 
nemes ágról, a Boleszlausz lengyel király csa­
ládjából való gróf Ballagelló Vencel utódai 
és I. László király alatt jött he e család Bo­
leszlausz király lyal együtt Magyarországra. 
Vencel gróf a monda szerint Kálmán királyt 
szolgálta és ennek a Vencel grófnak a leányát, 
Ágnest 1112-ben nőül vette Imre herceg, Iréné

hercegnő*) és Komnenus bizánci császár leg­
kisebb fia, ki Kálmán király udvarában élt.

Állítólag ama — „ál Snare', ki miatt 111. 
András ép úgy. mint az ellen-királyok: Cseh 
László, Bavariai Oltó, Róbert Károly nem ural­
kodhattak és a kiről a történelem is tud, mint 
gróf Ballagelló Pius legkisebb fia Endre volt, ki 
származása tudatában, minthogy pártja is volt, 
el akarta foglalni a trónt. Azonban nem jutott 
el céljáig; mert közben I. Róbert (Róbert Ká­
roly) királyiyal egyezségre lépett, és ekkor 
adta neki a király a magyar grófságot, a szent- 
györgyi és bazingi előnevet, íázentgyörgy és 
Buzin városokat Pozsony vármegyében és Dé­
vény várát.

Ekkor vette föl a család birtokáról a 
Szentgyörgyi családnevet.

Később aztán I. Mátyás alatt virult a 
család dicsőségének fája igazán, de mikor ki­
ütött a trón körüli harc I. Ferdinand és I. 
János király közölt, hervadásnak indult az. 
A család I. János király pártjára állott és I. 
Ferdinánd 1527. augusztus 20-án kihirdettette 
Budáról, hogy Magyarországot elfoglalta; nem 
használja többé a család a Szentgyörgyi ne­
vet, de elhagyva birtokait, bujdosásában föl­

veszi újra a régi családnevét és a lengyel 
eredetre mutató ,gelló'i szótagot, moly ide­
genül hangzott, elhagyva, továbbra egysze­
rűen Baltáknak. Írták, magukat.

* **
jYfit álmodik a székely?

Egyszer a tavasziéit azt láttam álmomba, 
hogy hát valami szót hallok künn: Jer ki 
Jutka, egy kisnyég! Eppeg hozzám volt a 
szó. Ki mégy ek álmomba s hát az ég egészen 
megvilágosodik. Vetem a szememet, hát ott 
vau az égen szűz Mária, olyan gyönyörű 
szép lak, (alak), kihez foghatót életem világá­
ban nem láttam. A karján ült az áldott kisded 
Jézus s a szépséges szűz Mária feje még egy 
kicsit Jézus felé volt hajolva. Akárhogy s mind, 
onnét a szememet nem tudtam levenni. Az ég 
olyan szépen ragyogott körülöttük, hogy intet­
te m sohasem olyan szépen. Letérdepeltem, 
felfogtam a kezemet s úgy hálálkodtam az 
Istennek, hogy nekem élve megadta látnom nz 
áldott Jézust.

Ebben a hálálkodásomban oszónkedtem 
föl az álomból. íme Item is mind előttem a 
képe s ez napságig is olyan jól esik, ha reá 
gondolok.

Jutka nón, kjed ha pápisták között nem 
laknék, nem is látna olyan álmod. Vaj igen 
vaj nőin ? (Vége köv.)

*) írónő hercegnő Szent. László leánya, Kálmán ki- 
ály nővére voll és Komnomin görög ccászár neje.

BIUZKÜLÖNLE6ESSÉ6EK KRÖN KÁROLT FIA
DIVATÁRUHÁZÁBAN
UJ VIDÉKEN.
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A város által nyújtandó kedvezmé­
nyek nagysága természetesen a gyári 
vállalat terjedelmétől függ, mindazonáltal 
mondható, hogy a törvényhatóság a leg 
messzebb menő kedvezményeket hajlandó 
nyújtani, mely 10—15 évi községi adó- 
és illetékmentesség, alkalmas ingyentelek 
engedélyezésében nyilvánul. Ezenfelül a 
gázmű városi üzembevétele esetén ked­
vezményes áru légszesz, sőt részvények 
jegyzése, továbbá ingyen homok és föld 
átengedése is kilátásba helyeztetik.

[Jjvieók, 1907. február 26.

Stratimirovits,
polgármester-helyettes.

HÍREK.
Március Idusának megünneplése tárgyá­

ban az újvidéki függetlenségi és 48-as párt 
vezetősége tegnap este ülésezett, hogy az 
ünnepély programját megállapítsa. R megálla­
podásokat, tehát a március 15-i ünnepély 
programját a legközelebbi számban közöljük.

Egy bíró búcsúztatása. Jombory Jenő 
jb. albiró tiszteletére abból az alkalomból, 
hogy a nagykikindai ügyészséghez alügyészszé 
neveztetett ki, az újvidéki torna klub febr. 
29-én Geiger József, kartársai pedig és az 
ügyvédek • hó 1-én Zapletál Károly vendég­
lőjében bucsuvacsorát rendeztek. Mondanunk 
sem kell, hogy mindkét este a távozó albiró 
képezte az ünnepeltetés és sürü felköszöntők 
központját.

A DMKE ismeretterjesztő előadásainak 
nyolcadika múlt vasárnap volt. Ez alkalom­
mal Ernst Ödönt, a törvényszéki bírói karnak 
eme díszét láttuk a felolvasó asztalon. Ritkán 
gyönyörködhetünk ilyen, minden tekintetben 
sikerült,élvezetes előadásban. Száraz témá­
nak gondoltuk eleinte az előadásnak tárgyát.
A bűn és büntetés volt az a tárgy, amelynek 
hajdani és mostani állapotát tüntette fel az 
előadó; de oly érdekfeszítően, oly remek hu­
morral fűszerezve, hogy szintén sajnáltuk, 
hogy az előadásnak vége van, pedig jó ötue- 
gyedóráig tartott. Ott kezdte, hogy a bűn 
eredete a paradicsomba vezethető vissza, a 
bűnnek oka pedig az asszony volt. Áttért 
azután a mai büntető törvénykönyv ismerteté­
sére és intimitásokkal szolgált szerkesztőjének 
életéből, megbízható hiteles források alapján. 
Szólt a büntetés különböző nemeiről, nem 
vállfán a halálbüntetés hívének magát, elő­
adta a (egyház-, fogház- és börtönéletet. 
Kiterjeszkedett arra is, hogy a női nem­
mel szemben mennyire tesz kivételes engedmé­
nyeket a törvény. Következtetésében arra 
jutott, hogy a mai törvénykönyvön mint veres­
fonál húzódik végig a humanizmus. Ezzel 
szemben a régi törvénykönyvek sokkal szi- 
goruabbak voltak. Ezeknek ismertetésére tért 
át. Szt. István, Szt. íjászló és Kálmán törvényeit 
jellemeite és a jellemzés ügyességével hatást 
ért el. A remek felolvasást, amelyet különben 
lapunk közölni fog, hosszantartó tetszésnyil­
vánítás kisérte.

Lélekemelő ünnepség folyt le fob. 26-án 
reggel 8 órakor a kőbányai felső pályaudvar 
vasúti ssemélyzote körében. Püspöki Gusztáv 
— Újvidéken is előnyösen ismert föelleuőr, 
állomásfónök 25 éves szolgálati jubileumát 
ünnepelték az alkalmazottak lelkesedéssel, 
őszinte ragaszkodással. Az ünnepély szónoka 
Gáspár Kálmán főcllenőr, helyettes főnök volt, 
aki ékes szavakban, szívből fakadó szeretettel, 
őszinte elismeréssel méltatta a jubiláns érde­
meit. Püspöki rövid 2 év alatt, — mióta mint |

Határőr

állomásfőnök Kőbánya felső pályudvaron mű­
ködik, a személyzet ragaszkodását és szere- 
tetét a maga teljességében kiérdemelte. —- Rend­
kívüli szorgalma, nagy szakképzettsége pedig 
a jövő emberét sejtetik, mert ezen kvalitások 
párosulva az igazság- és emberszeretette], ok­
vetlenül vezetésre predesztinálják az ünnepel­
tet. Az ünnepély az egész személyzet jelenlé- 
tében folyt le, amikor is ragaszkodása jeléül 
ízléses, csinos ajándékkal lepte meg főnökét. 
A jubiláns meghatottan válaszolt az ünnnepi 
szónoklatra s meghajtván az elismerés lobo­
góját vasutas kartársaiuak kötelessógtudása és 
szorgalma előtt, biztosította őket azeretétéről, 
atyai támogatásáról. Végül egy szűkebb bizott­
ság a rendkívül bájos és szeretetreméltó fő­
nöknél üdvözölte, aki kedves szavakkal kö­
szönte meg a lelkes ovációt.

Au újvidéki polg, magyar Daloskor,
mint már korábban jeleztük, e hó 8-án lép 
ismét a nyilvánosság elő, még pedig Follinus 
Aurél: „ J/áni“ c. 3 felv népszínművével. A 
közönség nagy érdeklődése után Ítélve, telt 
házra van kilátás, az erkölcsi sikert pedig a 
közreműködő műkedvelők előre biztosítják.

A Dunai fahíd ismét be lett állítva s má­
tól kezdve a közforgalomnak átadva, Újvidék 
és Pétervárad valamint a Szerémség közt 
megélénkült a hosszú ideig beszüntetett köz­
lekedés.

Hangverseny. Szombaton szépszámú kö­
zönség hallgatta végig a felső keresk. iskola 
sikerült hangversenyét. Először a vegyeskar. 
a női kereskedelmi tanfolyam hölgyei és a 
kereskedelmi iskola tanulói együttesen, elő­
adta Ábrányi Kornél „Ábrándvilág“ című 
két magyar dalát, igen ügyesen. Sikerült 
volt Csejthey István felső osztályú tanuló sza­
valata (Várad! Antal: Az utolsó sor). Csinos 
tenoihangjáról adott bizonyságot Horváth Ist­
ván középső oszt. t., aki a férfikar dongókisérete 
mellett elénekelte Gumbertnak „Reáin tekint 
bűvös szemed“ című dalát. Tetszett Vojnich 
Ernő felső oszt. t., tanuló vig szavalata (Tábori 
Róbert: A statisztika áldozata). Nagy hatást 
értek el Vojtkó Pál műkedvelői jelenetének 
előadásával Deutsch Berta, He in ez Margit, 
Hirsch Janka urleáuyok. Az ifjúsági vegyes- 
kar adta elő végezetül nagy sikerrel Tóth 
Kálinál) .Kupi Gyulának szép duiszerzemé- 
nyét, az „Árpád sirja“-t A karok betanításá­
ban Bruck Ferenc igazgató fáradozott és őt 
illeti ezért az elismerés. Az előadást reggelig 
tartó tánc követve.

Az újvidéki kereszt, szociális egyesület
fuhr. 29 óu az „Erzsébet“ nagytermében ren­
dezett, katonazenével, világpostával, élőké­
pekkel és tánccal összekötött alakuló ünne­
pélye minden tekintetben igen jól sikerült. A 
helyiségek szűknek bizonyultak és zsúfolásig 
megteltek, az anyagi siker pedig 300 k. felüli 
tiszta jövedelmet eredményezett.

Fogzásban lévő gyermekeknek
valóságos mogkönnyebülós a SCOTT-fólo Emulsió, 
moil olöaogili az étvágyat, erőt s egészséget ad s a 
fogak erősen és fehéren bújnak ki.

Megszökött rabok. A helybeli kir. ügyész­
ség börtönéből hétfőn este 3 rab szökött meg 
és pedig Plachtinszki András, ki emberölésért 
5 évi fegyliázra van Ítélve, továbbá a vizsgá­
lati fogságban levő Greifenstein Adolf pincér 
és Jovanovics Sabasz Szvetozár cigány, ismé­
telten büntetett gonosztevők. A szökést úgy 
követték el, hogy szétszedték az emeleten 
levő cellájukba bevezetett gőzfűtés berende­
zésének alkatrészeit, melyek segítségével ki- 
feszitették cellájuk ablakát, majd összekötötték 
lepedőiket és azokon a börtön udvarába eresz­
kedtek s innen a kőfalon átmászva a szabadba 
jutottak. Jovanovics Szvetozárt és Greifenstein 
Adolfot, kik Jovanovics atyjának lakására 
mentek fegyenc öltözetük kicserélésére, hogy 
azután az őket a Dunaparton csolnakon váró 
Plachtinszkivel Szerbiába szökjenek, rendőrsé­
günk még az este letartóztatta, Plachtinszkit 
azonban ezideig még nem sikerült kézrekeriteni.

Árufelvétel a hajón. Az I. es. és kir. 
szab. Dunagőzhajózási Társaság az árufelvétolt 
február hó 24-én a Duna, Tisza, Bóga, Dráva 
és Száva, valamint a Fekete-tenger és Bevonté 
összes állomásairól ugyanezen viszonylatok 
összes állomásaira megkezdte.

Az újvidéki Kathollkus Olvasókörben
vasárnap 8-án és vasárnap 15-ón vetített ké­
pekkel előadások lesznek. Előadnak: Dr. Piu- 
kovicli Sándor és Dr. Ámon Pál kanonok 
plébános.

A Tabltha ág. ev. nőegyesület a Winkle- 
féle sörcsarnokban családi estélyt rendezett 
kedden este, amely igen fényesen sikerült. A 
katonazene hangversenyét kedélyes táncmu­
latság követte, melynek csak a böjt bekövet­
kezése vetett véget.

Paulaner sör. Feltűnést kelt Mayer 
szállodában tegnap óta kimérésre került 
világhírű bajor Paulaner sör, mely fehér 
opal üvegben kimérve felette ízléses és 
már népszerű.

Helyőrség változása. A Péterváradou 
állomásozott tüzérség e hó 2-án indult el uj 
állomására, Pólába, helyét pedig a komáromi 
tüzérség e hó 16-án válja föl.

Az újvidéki Magyar Kaszinó f. hó 7-én 
este házi estélyt rendez. Személyjegy 1 ko­
rona, családjegy 2 korona. Kívánatos, hogy 
ez az este mennél nagyobb látogatottságnak 
örvendene, mert a magyarság eszméit ápoló 
társadalmi egyesület csupán csak akkor felel­
het meg hivatásának, ha a közönség is mennél 
nagyobb mértékben pártfogolja.

Nyilatkozat. Az „Újvidéki Közlöny* ,.ve- 
zércikkcző, „felelős szerkesztőjét* rágalmazás 
miatt feljelentettem, mert ő már csak a vádlot­
tak padján kaphatja meg a megérdemelt bün­
tetését. Mayer József.

Kamarai ülés. A szegedi kereskedelmi 
és iparkamara e hó 6-án, péntek d. u. 2 óra­
kor a kamarai székház termében teljes ülést 
tart.

A Seott-féle Emulsió

Az Emíliáié
X étái I,is,Iliid

ft SCOTT fé­
lő módszer 
védjegyét — 
# halészt — 
kérjük figye­
lembe vonni.

oly jóízű és édes, hogy a gyermekek 

öiijmmol, előszeretettel veszik: szabá­

lyozza a gyomok emésztését, csilla­

pítja az. idegeit, miáltal a szülőknek, 

valamint a gyoriuokoknok nyugodalmas 

és háborítatlan éjszakákat biztosit.
Egy eredeti üveg ára 2 K.

50 fillér.

Kapható a gyógyszertárakban.

Nyilt-tér.
Most már vége a tudományomnak!

A hurutom állandó lett és semmiféle szer eem 
használ. Izzadtam, teát ittam, bonbont szopogat­
tam, hogy egész bolebetegedott a gyomrom --de 
a hurut még mindig megvan. — Úgy? Hát tett 
már próbát Fay valóéi szódéni ásvány-pasttillá- 
jával is? Mondhtiom önnek, ez a pasztilla úgy 
eltünteti a hurutot hogy szinte öröm és ne 
bigyjo, hogy talán árt a gyomornak — lemlege- 
s ti a fölösleges savat. A ki Fay valódi szódén i- 
jét hairieálja, jól érzi magát. Kapható ikatu- 
lyája I K. 25 fillérért mindén gyógyszertárba* 
drogerieben *• áeványvlzkereekedéebee, De min. 
den utánzatot határozottan vissza kell utasítani«

Főraktár k Budapesten i Inger Leó 
teletiVI., Váci-körnt 17., KeohmeTster Frigyse utóda, \?* Hold- 

utca fi., Thallmaver él Seitz, V., Zrinyi-nt-a fi., Térik 
Jézeef, VI., Király-utca 12.
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figyelmébe ajánljuk 5’ és 5’ hegyezett, 
hasit ott tölgyfakaróinkat, úgyszin­
tén 5’ lucfenyökar óinkatjutányos
Árban.

Ernst János és Roth
3-10 fakeieskedők, Újvidék.
mmmmmmmnmm

Urasági lakás minden tekintetben 
modern és 2 kisebb udvari lakás az 
újonnan épült Wagner-házban azonnal 
vagy május 1-vel kiadó.

Közelebbit
Wagner testvéreknél 

Újvidék,
Ferenc József-tér 3. szám.8-3

Tégla és cserép
-«-« Igen Jutányos áron kapható »-*-

Theodorovits Dusán
téglagyárosnál ÓSZ1VÁC0N.

Miután téglagyáram közvetlen a Ferenc- 
csatorna mellett fekszik és a vasúti állomás 
is igen közel van, képes vagyok vidékre is 
nagyobb megrendeléseket igen jutányos áron
szállítani. 2-2

Sörkedvelőknek.
Van szerencsém a n. é. közönség szives 

tudomására hozni, hogy a városháza átellené- 
ben, futaki-utcában levő sörcsarnokomban 
frissen érkezett eredeti bajor Sa/vafor-sör, 
mérek naponta, amig a készlet tart.

Tisztelettel
Eopolovlcs István

8—4 vendéglős.

Utazó,
ki a német és magyar nyelvet szóban és 
Írásban bírja, intelligens fellépésű, üzle­
temben felvétetik.

Vranits és Tausch
templomi felszerelések Üzlete.

s-6 Újvidék, Duna-utca, 15.

Eladó vendéglő.
Pétervárad (vár) főutca 31. sz. alatti

„FEHÉR HAJÓ«
című jó forgalmú vendéglő összes fel­
szereléssel és berendezéssel — családi 
viszonyok miatt — előnyös feltételek 
mellett eladó. t__s

•46<. «es. •«'. ^s. «Ob ■

Kiadó azonnal.
A Peics-utca 23lik sz. ház 

(mely áll: 4 utcai szoba, konyha, cseléd­
szoba, mosókonyha, födött folyosó, istálló 
4 lóra, udvar, külön baromfi udvar, nagy 
gyümölcsös és vélemény kerttel) azon­
nal kiadó.

Bővebbet Dr. Stróné orvosnál An- 
drássy-utca 1. sz.
¥¥¥¥¥¥¥¥?¥#*¥¥¥¥¥

AndrL
""«•«AN UjltU

a* sec

Jó hírnév

és a fogyasztó közönség helyes ízlésére vall, 
hogy pezsgőnk rohamosan terjed és nagy 

keresletnek örvend.

KAPHATÓ:
mindtn elsőrangú füszerkereskedétben. kávéházban és 

vendéglőben. n.

Z38. szánj. HI08. végrh.

Árverési hirdetmény.
IX f,Ullrmo liirósáSi végrehajtó az 1881. évi 

■ l, e- 102■ 5? a értelmében ezennel közhírré

teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
1908. évi V./189. számú végzése következté­
ben pr. Kovács Bádog újvidéki ügyvéd által 
képviselt Weisz Jfermanrj bpesti bej. cég ja­
vára jYtirkovits Jgnác külpényi lakos ellen 
206 kor. s jár. erejéig 1908. évi január hó 
29-n foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le- és felillfoglalt és 1764 kor.-ra becsült kö­
vetkező ingóságok, u. m.: különféle rőfösáruk 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás­
bíróság 1908-ik évi 189/2 szánni végzése foly­
tán 103 kor. 57 fill, hátralék biróilag már meg­
állapított költségek erejéig, J(ö/péngben alperes 
lakásán leendő megtartására /9oS. évi március 
hó 13-ij napjárjak d. u. j.,2 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 1.07. 
és 108. §-ai él teimében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék 1908. évi február hó 28. 
napján.

Basch Sándor,
kir, bir. végrehajt*.

Egy szelvény 
3*10 m. hosszú
teljes íérflruhá- 
hoz (Kabát, nad­
rág és mellény) 
eleiendtf, csak

F.gy szelvényt fekete szalomuhAlioz 20.,..."..4.- ... fefr...........................................................

az 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

,, , —......... zalonruhálioz 20.— K.-ért,
szlnluiíy fdőMíSszővetei, Inmtalódenl, srlyem- 
kamgarnl slb, stb, gyáii Árakon küld a mint meg­
bízható és szolid cég mindenütt Ismert poszto- 

gyaií raktár

SIEGEL-1MHOF Brünn.
MintáK lnéyen és bérmentve,

Az előnyök, a melyeket a magénvevő élvez, hí 
szövetszükségletét közvetlen Sieéel-Imhof cég­
nél, agyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyei;.
Szabott, legolcsóbb Arak. óriási választék.
Mi II tali fi, figyelmes kiszolgálás, mér a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss áruban.
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LOKBR VILMOS
Szakképzett mű- és látszerész.

ÚJVIDÉK, FŐ-UTCA 20. SZÁM.
Egyedüli szaküzlet. k*~

Aki a szemét védeni akarja. Aki jól akar látni. *
Aki jó szemüveget vagy ovikért akar venni: az forduljon £

LOKER VILMOS, szakképzett optikus és mechanikushoz j*

üjvidék. Fő-utca 20. szám. ®
gál tatnak. oZudTÍ

gáltatok ki “«MsWIy üveggel ellátott azemllveget .zol-
Jo minőség, olcsó árak.

Villanyos házi csengő berendezés és éri ** 
karbantartás, Jutányos árak. 

Gramophon és lemezek, csakis első­
rendű gyártmányok.
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